
COMUNE DI TREPUZZI 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 NOVEMBRE 2020 

PUNTO 2 O.D.G.  

PRESA D’ATTO DEL RISULTATO DELLE ELEZIONI E DELLA PROCLAMAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI DI TREPUZZI.  

PRESIDENTE – Buonasera a benvenuta in questo Consiglio comunale. Purtroppo questa emergenza 
sanitaria ci ha impedito di fare la cerimonia all’interno dell’aula consiliare così come siamo abituati a 
fare per ogni elezione. Abbiamo approfittato, su vostro invito, a fare la presa d’atto dell’elezione della 
proclamazione in questa giornata, la giornata dei diritti dei bambini e delle bambine, in modo tale da 
approfittarne e fare insieme questa esperienza. Prendere atto con questa delibera del risultato delle 
elezioni e soprattutto della proclamazione che è stata già fatta dal Presidente di seggio in occasione 
dello spoglio e quindi della proclamazione dei risultati delle votazioni.  

(Legge proposta di delibera agli atti).  

Il Consiglio è così composto: Sindaca del Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze Sofia Rizzo. Io 
farei un applauso alla Sindaca. In accordo tra le due liste è stato nominato Presidente del Consiglio 
comunale dei ragazzi e delle ragazze Carlo Ragione. Un applauso per lui.  

I consiglieri e le consigliere elette sono: Marco Perrone, Daria Maniglio, Gabriele Russo, Elena Pezzuto, 
Giorgia Ingallo, Alice Zaccaria, Antonio Masiello, Leonardo Pezzuto, Luca De Giosa, Davide Miglietta, 
Donica Quarta, Elena Caliento, Antonio Rampino, Marco Emiliani, Benedetta Memmola. È inutile dire 
che il Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze si è già insediato e ha già iniziato a lavorare con 
enormi difficoltà che ci sono state in questo periodo. Devo dire che il contributo che avete dato in 
questi anni è stato un bel contributo. Certo, si può e si deve migliorare, dovete fare questa esperienza 
fino in fondo perché secondo noi è molto importante che voi acquisiate delle capacità di 
programmazione, organizzative e vivere anche l’esperienza politica dell’organo consiliare, quindi 
sarebbe opportuno più in là avere maggiore contatto con il Consiglio comunale dei grandi e quindi fare 
anche un po’ di esperienza dal punto di vista politico.  

Mi fermo e passo la parola per un saluto alla Sindaca. Prego Sofia.  

SINDACA BABY SOFIA RIZZO – Buonasera a tutti. Un grazie a quanti hanno parlato prima di me, 
un grazie anche al Sindaco, al Presidente del Consiglio, al dirigente, a tutti i rappresentanti dell’Unicef. 
Sono felice di essere qui. Non mi era mai capitata prima di oggi un’occasione così importante, possiamo 
dire. Magari alla mia età è normale dire se fosse importante saltare un’ora di matematica o magari avere 
supplenza durante l’ora di italiano. Non certo diventare baby Sindaco di Trepuzzi. Per me è un onore 
esserlo diventata. Certo, non è stato semplicissimo. Passavo pomeriggi interi a ricordarmi, studiare le 
mie parti, capire gli accenti quando dovevo metterli, quando dovermi fermare, perché era importante la 
comunicazione. A volte anche soltanto parlando riesci a convincere qualcuno. Però è un lavoro 
faticoso, ma che vale la pena fare. Un lavoro in cui non sei mai solo, un lavoro che vivi sempre con gli 
altri, con la felicità di essere accompagnare da qualcuno, di poter condividere con qualcuno l’esperienza. 
Io spero che qualunque ragazzino della mia età possa vivere un’esperienza così. Non soltanto per 
quanto riguarda l’esperienza del Consiglio comunale dei ragazzi, ma proprio sentire ciò che io ho 
provato.  

 



PRESIDENTE – Adesso vi devo dire una cosa, la cerimonia per quanto riguarda il passaggio delle 
consegne delle fasce la facciamo nel collegamento successivo. Passerei adesso la parola al neo 
Presidente Carlo Ragione per un breve saluto.  

PRESIDENTE BABY CARLO RAGIONE – Buonasera a tutti. Sono Carlo Ragione, volevo dire 
veramente grazie e comunque entrare a far parte della politica a questa età non è da tutti. Sono 
veramente molto felice, soprattutto oggi con la proclamazione del nuovo C.C.R.. Cosa dire altro oltre a 
dire grazie non so cosa dire. Buona serata.  

PRESIDENTE – Grazie, un applauso anche a te. Come ho detto a Sofia, il passaggio delle fasce lo 
faremo nel collegamento successivo, quando ci saranno tutti quanti i tuoi compagni e i dirigenti e i 
professori. Va bene?  

PRESIDENTE BABY CARLO RAGIONE – Sì, grazie.  

PRESIDENTE – Prego Sindaco.  

SINDACO – Una parola di saluto ufficiale, anche se a tutti noi sarebbe piaciuto salutarvi in presenza. 
Stringere le mani, abbracciarci, è qualcosa che stiamo un po’ tutti dimenticando e che ci fa vivere in 
maniera più triste questo momento. Spesso si è detto, il Consiglio comunale dei ragazzi e il Consiglio 
comunale dei grandi. Ecco, l’augurio è che non ci sia più separazione tra i due mondi, che uno 
comprenda l’esigenza degli altri. La programmazione che è lo strumento principale dei Consigli 
comunali vada proprio in questa direzione, unire i mondi, unire le esigenze dei grandi a quelle dei 
piccoli, ma soprattutto costruire una città a misura di ragazzi. C’è tanta voglia di partecipazione alla vita 
sociale, culturale della città da parte dei ragazzi e sono stimoli che vanno raccolti da parte di chi ha il 
dovere di farlo. Il confronto continuo, serrato, che cercheremo di avere in questi ultimi mesi, almeno 
per quello che riguarda il Consiglio comunale dei grandi, se così possiamo dire, deve essere proprio un 
momento di confronto per mettere a punto nuove politiche di coinvolgimento dei ragazzi. Se c’è una 
cosa che questa pandemia ci aiuta a fare è il tempo della riflessione. Almeno non sprechiamo questo 
perché ognuno di noi nel tempo che ha da vivere lo faccia pensando a quelle che sono le esigenze degli 
altri. Forse in questo momento più di tutti non riusciamo a capire la drammaticità del momento e se 
riusciamo a tradurla in atti di Governo e di indirizzo è per noi un motivo di vanno. Auguri ragazzi, 
auguri di buon lavoro.  

PRESIDENTE – Prego consigliere Renna.  

CONSIGLIERE RENNA LUIGI – Io saluto la neo Sindaca Rizzo e il Presidente Ragione. Non può 
che farci piacere averli avuti con noi in questo Consiglio comunale. Certo, come ha detto il Presidente, 
sarebbe stato più bello se avessimo avuto la possibilità tutti quanti insieme di stare nel luogo deputato, 
nell’aula consiliare, ma purtroppo questa situazione, questo momento drammatico che stiamo vivendo, 
che sicuramente supereremo con forza, anche grazie l’esempio che ci danno i ragazzi… I quali a scuola 
so che rispettano le normative e i suggerimenti in maniera esemplare. Vi saluto e vi ringrazio di essere 
qui. Vi faccio i migliori auguri, che voi siate sempre di pungolo nei confronti del Consiglio comunale 
degli adulti, che possiate dare il vostro contributo e le vostre idee. Mi scollego perché ho un impegno di 
lavoro. Grazie e auguri a tutti.  

PRESIDENTE – Prego assessore.  

ASSESSORE CAPODIECI – Scusatemi se intervengo, ma con il Consiglio comunale dei ragazzi io ho 
doppia veste scolastica. Io volevo solo dire una cosa, che dovevo ringraziare…  

PRESIDENTE – Si sente malissimo.  



ASSESSORE CAPODIECI – Torno nell’altra stanza, un attimo. Dicevo, volevo ringraziare i ragazzi 
che sono usciti e che non frequentano più la scuola di Trepuzzi perché sono andati alla scuola 
secondaria di secondo grado e sono Marco Miglietta, Ilaria Candignese, Alessandro Renna. E sono stati 
eletti con questi consiglieri che ha appena menzionato il nostro Presidente. Io voglio dire solo una nota, 
che esprima quello che loro hanno fatto nonostante le grandi difficoltà legate dal momento in cui si 
sono insediati fino a oggi, perché la nuova consiliatura purtroppo è coincisa con il lockdown, quindi 
loro hanno dovuto lavorare e cercare di sostenere anche i loro compagni scolastici con video e varie 
iniziative fatte a distanza. Un plauso all’impegno di tutti questi ragazzi.  

L’altra cosa che volevo dire è che il Sindaco ha risposto all’appello dell’Unicef, che è quello di illuminare 
il palazzo comunale di blu. Da stasera siamo illuminati di blu come tanti Comuni che hanno aderito a 
questo progetto Unicef. Il CCR è figlio dell’Unicef e noi insieme con loro continuiamo a collaborare.  

PRESIDENTE – Prego consigliere Scarpa.  

CONSIGLIERE SCARPA – Sono particolarmente emozionato considerato che c’è Sofia che conosco 
da sempre. Il mio Sindaco preferito ho detto in qualche circostanza, per l’affetto che mi lega. Quando 
sentivo parlare Sofia piuttosto che Carlo pensavo a una cosa, noi come adulti spesso e volentieri non 
siamo i migliori insegnanti che loro meriterebbero. Io auguro che loro possano essere i nostri migliori 
insegnanti. Grazie Sofia, grazie Carlo.  

PRESIDENTE – Grazie a tutti. Grazie Sofia, grazie Carlo, con voi ci vediamo tra dieci minuti quando 
faremo il collegamento. Adesso per concludere ripasserei la parola alla neo consigliere Katia Orlandi 
perché possa concludere l’intervento.  

CONSIGLIERE ORLANDI – Riprendo dai punti più importanti che mi ero segnata. Credo che 
l’apprezzamento sia stato sentito, all’amministrazione e al Sindaco rispetto a questa decisione. E 
continuo.  

In questo momento i cittadini chiedono risposte concrete ai loro bisogni quotidiani, pertanto a mio 
parere non è più tempo di polemiche. Ci si può battere con vigore, talvolta con asprezza per le proprie 
convinzioni, ma si deve anche cercare e trovare anche un comune terreno su cui le varie sensibilità 
possono parlarsi, dialogare e mediare. D’altronde la politica è mediazione. Ci aspettano mesi difficili, sia 
dal punto di vista sanitario, sociale ed economico, e penso che tutti con la propria autonomia e 
sensibilità dovranno contribuire a tutelare e migliorare la vita dei trepuzzini. Proprio con questo spirito 
mi approccio a questo ruolo.  

Come ho fatto in questi anni, continuerò ad avere uno spirito collaborativo con tutti e senza pregiudizi. 
A me interessano da sempre solo e soltanto le idee senza farne una questione di nomi e di persone. 
Concludo augurandomi una proficua collaborazione con tutti, maggioranza e opposizione, nel rispetto 
dei reciproci ruoli, con la speranza di sostituire al meglio la consigliere Capodieci, nel suo ruolo svolto 
da sempre con grande impegno e attenzione. Grazie Anna Maria.  

PRESIDENTE – Grazie. Allora, Segretario, abbiamo finito l’ordine del giorno. Possiamo chiudere i 
lavori del Consiglio comunale. Auguro a tutti una buona serata. Vi ricordo che alle sette ci sarà il 
collegamento con il Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze. Se volete intervenire il link 
l’abbiamo inserito sul gruppo del Consiglio comunale.  

 
 


